
 المحاضرة الثانية:

 القلب المكاني وأثره في الميزان. الحذف أثره في الميزان. 

 د. وردة قواسمية

 القلب المكاني وأثره في الميزان: -أولا
 تعريفه:  -1
داخل الكلمة  موضععععر   رإلى  موضعععععه ا  ععععليمن  أحد حروف الكلمةتحوّل     

عند الاستتتتتتتتتتلاشمقل ،  الاثتتتتتتتتتتلاعقال رحف  تلا فن مواير الحن ف د   ،  تلا فن الحن ف 
يُلاحظ فف ق ت ففن في تنتفب الحن ف رقلنستتتتتلة   تتتتتل ق  "جَاه" :الكلمة :مثال نفستتتتت قل

قلب لمواقر ل  فف ق "وجهة"،   "وَجَاهة"ل ،  "وَجْه" :الاثتتتتتتتتتتتتتلاعقييل إج تشود إلى ال   
 .الحروف
 يكتشف القلب المكاني:كيف -2
يشلامد الصنففو  على عدّة  سقئل لاكلاشقف  جود العلب المكقني في الكلمقتل     
 :من ق
 :الرجوع إلى المصدر .1

عند معق نة الفشل رمصد هل إجا ُ جد اخلالاف في تنتفب ا حنفل ف  ا يدلّ على يلب 
 .مكقني
 أَيِسَ  :مثقل 

o فَعْل   زنه  يَأْس   :مصد ه. 
o   ل  ليس على اللانتفب المشلاقدل ممق يدل على عَفِلَ هو  أَيِسَ إجًا  ز

 .حد ث يلب
 :الرجوع إلى المشتقات .2
رقلنظن إلى الكلمقت المشلاعة من نفس ال   ل يمكن الكشف عن اللا ففنات في    

 .تنتفب الحن ف
 عَفْل   :ل  زن ق الصحيحوَجَاهَة    وَجْه  مشلاعة من  جَاه   : مثقل. 



 :الجمرمعرفة الوزن من  .3
 قوسجمر  قِسِي    :مثقل. 

o فَعْل   زن ق :  قوس 
o  فُلُوع   زن ق  : قِسِي  إجًا. 

 :تجن ب اجتماع همزتين في نهاية الكلمة .4 
  جَاءَ مثل: اسم الفقعل من. 

o لجَائِي :ل لكن ثعل النطق يؤدي إلى يلبل فلاصلحجَايِء :ا  ل 
o فَالِر : زن ق. 

 :منر الكلمة من الصرف دون سبب ظاهر .5 
 أَشْيَاء    :مثقل. 

o   ل لم تُمنَر من الصنفأَفْعَال  لو كقنت على  ز. 
o  على  ز  )  شَيْئَاء جمشه ا  لي  (فَعْل   زنه  شَيْء  لكن رمق ،  مفندهق

منر ل  بقللاقلي تُ لَفْعَاءل فأ لحت على  ز  أشياءفلاحولت إلى  لفَعْلََء
 .من الصنف رسبب ه ا الوز  

 :أو اللهجات ملَحظات من النطق الشعبي .6 
 رشض الكلمقت يُنطق فف ق الحن ف بلانتفب معلوبل ممق يكشف عن العلب: 

o مَعْفَلالوز  يصلح  ← مَرْسَحتُنطق ،حيقنًق  مَسْرَح. 
o مِعْفَلَة  :الوز   ← مِعْلَقَةتُنطق  مِلْعَقَة. 

 
 
 
 
 
 
 
 



 
 :الحذف وأثره في الميزان الصرفيثانيا. 

 .مق يعقبله في المفزا  الصنفي ،يضًقعند ح ف حنف في الكلمةل ي ب ح ف   
 :أمثلة
  ْفُلْ  : زن ق ← ُ م 
  ْفِلْ  ← بِر 
 ِاِفْرِ  ← اِرْم 
  ُاُفْرُ  ← اُدْع 
 

 :الوزن عند وجود النقل الصوتي
في رشض الكلمقتل تنلاعل الحنكة إلى حنف آخن لللاخفيفل  لكن الوز  يُحسب    

 .حسب ا  لل لا حسب المنطوا 
 :أمثلة
  َام َ 

o فَعَلَ  :  زنه ← َ وَمَ  :ا  ل 
o يَفْعَلُ  زنه يلعى  ← يَصْوُمُ  : لكنه في ا  ل ← يَصُومُ  : المضق ع 

  َسَار 
o فَعَلَ  :  زنه ← سَيَرَ  : ا  ل 
o يَفْعِلُ  : الوز   ← يَسْيِرُ  : ، له ← يَسِيرُ  : المضق ع 

 


